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Behu Šípskou Fatrou 2023 sa zúčastnilo 74 súťažiacich

Druhú októbrovú sobotu 
TK Šíp Stankovany v 

spolupráci s obcou Stankova-
ny usporiadali 0. ročník Behu 
Šípskou Fatrou, ktorý bol zá-
roveň aj posledný pretek zo 
série Bežeckej štvorky okolo 
Havrana. 

Aj pekné počasie prispelo k 

ďže sama sa venujem aktívne 
behu a zúčastňujem sa mno-
hých pretekov. Prvá obava 
bola najmä z toho, či si vôbec 
budem môcť aj ja prebehnúť 
túto trasu, keďže príprav bolo 
dosť a každá pomocná ruka sa 
vždy zíde. Skĺbiť prípravy ako 
organizátor v deň preteku a 
zároveň ako bežec tejto trate 
bolo trošku náročné, ale som 

rada, že sme to zvládli. Každý 
si chce predsa zabehať a uspieť 
na domácej pôde.“ povedala 
Karin Štangová, víťazka Be-
žeckej štvorky okolo Havrana. 

A ako sa zrodil nápad orga-
nizovať vlastný pretek? „Prvá 
reálna výzva zorganizovať Beh 
Šípskou Fatrou prišla v prí-
jemnej spoločnosti kamarátov 
na obecnom plese vo februá-

Základy programovania získavajú už v Materskej škole 

Predškoláci sa učia základy 
programovania, a to po-

mocou interaktívnej pomôc-
ky, ktorú sme zakúpili do 
našej materskej školy tento 
školský rok. Jedná sa o progra-
movatelného ineteraktívneho 
slimáka.

Robobloq Qobo je jednou z 
takzvaných STEAM hračiek, 

ktoré pomáhajú deťom učiť sa 
zábavnou formou. Je určený 
pre deti vo veku od 3 do 8 ro-
kov.  Interaktívny slimák  po-
máha rozvíjať logické myslenie, 
učí základy programovania a 
anglický jazyk. Programovanie 
je odstupňované cez 3 úrovne 
- s kartičkami, zapamätávanie 
si kódu a programovanie cez 

aplikáciu. Práca so slimákom 
prináša deťom  úvod do algo-
ritmického myslenia, učia sa, 
že program má začiatok a ko-
niec, že kód má svoju postup-
nosť a pracujú s  podmienkou 
a náhodou. Funkcia FreeMo-
od umožňuje deťom skutečné 
programovanie, a to všetko for-
mou hry. 

Slimáka využívame na krúž-
ku Angličtina hrou s našimi 
predškolákmi a tiž pri rôz-

nych výchovno-vzdelávacích 
aktivitách. Do budúcna ho 
plánujeme využiť aj pri aktivi-
tách určených pre mladší deti. 
K  programovatelnému inter-
aktívnemu slimákovi sme zak-
úpili aj matematické rozšírenie. 
Už teraz sa tešíme na to, koľko 
nových zručností a vedomostí 
sa deti môžu naučiť touto zá-
bavnou formou. 

text:  Katarína Veselá

tomu, že cestu na preteky si 
našlo 74 súťažiacich v hlav-
nej kategórií a 50 detí. „Tieto 
počty ďaleko prevýšili naše 
očakávania, veď len začíname, 
dokonca i bez skúseností. Sme 
maximálne spokojní“ povedal 
M. Gašper, jeden z organizá-
torov a zároveň bežcov nulté-
ho ročníka tohto podujatia. 

Hlavná trať bola dlhá 11,3 
km s prevýšením niečo málo 
cez 500m. Ako prvý túto trať 
zdolal Lukáš Martinka z Po-
važskej Bystrice. „Na Šípe som 
už bol. Keď som si pozrel tra-
su a črtal sa pekný deň, padlo 
rozhodnutie prísť,“ povedal 
35-ročný víťaz Behu Šípskou 
Fatrou.

„Keď sme sa prvý krát stretli 
na výročnej schôdzi a kamaráti 
prišli s nápadom zorganizo-
vať si vlastný pretek v dedine, 
bola som veľmi nadšená, ke-
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kom bola výročná schôdza tu-
ristického klubu v našej obci. S 
malou dušičkou po prednesení 
nápadu a predstavení trate sme 
položili otázku, či by nám aj 
ostatní členovia boli ochotní 
pomôcť s organizáciou. Ohlas 
bol neuveriteľný, myšlienka sa 
zapáčila a Stankovci túžili mať 
svoje vlastné bežecké podujatie. 

Dni plynuli, štart sa blížil a pri 
srdci ma hrialo, keď som začal 
stretávať viac nových bežcov a 
bežkýň z okolia, ktorí sa pri-
pravovali na náš pretek.“ pove-
dal M. Belko, ďalší organizátor.

“Cením si, že preteku dali 
šancu aj veľmi kvalitný bežci, 
čoho dôkazom boli výsledné 
časy. Obohatený o nové skúse-

nosti z organizovania takéhoto 
podujatia môžme smelo poze-
rať na ďalší ročník. Možností 
nám Šípska Fatra ponúka veľa. 
Do budúcna chceme úroveň 

podujatia ešte viac zvýšiť, na-
príklad aj časomierou. Bežecká 
4-ka okolo Havrana nám uká-
zala, že aj tento formát lokálnej 
súťaže má zmysel.” dodáva P. 
Salaj, posledný z trojice orga-
nizátorov.

Snažili sme sa pre nultý roč-
ník všetko zjednodušiť, aby sme 
organizáciu zvládli. Namiesto 
veľkých cien, bolo našim cie-
ľom odmeniť účastníkov toh-
to behu malebným prostredím 
na trati a rodinnou atmosférou 
v priestoroch štartu a cieľa. K 
tomuto všetkému nám pomoh-
la obec Stankovany, členovia 
TK Šíp Stankovany, FK Sokol 
Stankovany, DHZ Stankovany, 
tréneri z okolitých obcí, veľa 

dobrovoľníkov a nesmieme za-
budnúť ani na sponzorov a pre-
dovšetkým veľké ďakujem patrí 
našim rodinám. A výsledok? 
Nech zhodnotia účastníci, no 
náš cieľ sme naplnili: Pritiahli 
sme ľudí k  pohybu a  podelili 
sme sa o ķrásy okolitej jesennej 
prírody a  ľudovej architektúry 
pôvodných horských osád Fe-
derov a Podšíp.

Pár odkazov nám nechali aj 
naši pretekári, napríklad Dan-
ka Trégerová: „Veľké ďakujeme 
organizátorom tohto úžasného 
podujatia. Skvelý výklad trate, 
nezabudnuteľný pán s husľami 
na trati, koberec na 7.km, ob-
čerstvovačky, počasie, organi-
zácia, značenie a úprava trate!!! 
Šatne, sprchy...fakt vydarené 

podujatie. Stankovany, ďakuje-
me!“ 

My sa už teraz nevieme doč-
kať ďalšieho ročníka a veríme, 
že budúci rok budeme môcť v 
našej obci privítať ešte viac bež-
cov.

Z výsledkov : 
Juniori:
1. Macko (Hubová) – 1:04:11
Muži do 39 rokov:
1. Martinka (Považská Bystri-

ca) – 53:28, 
2. Vlčko (Moji ľudia Černová) 

– 55:03, 
3. Bukový (Lisková)  - 56:07 
Muži do 49 rokov:
1. Kadorík (Zlaté Moravce) – 

56:47,
2. Kovalčík (Černová) – 

1:02,48,
3. Ra� ay (OCR Panex tím) – 

1:06,29,
Muži do 59 rokov:
1. Záhradník (Bešeňová) – 

1:13,29,
Muži do 69 rokov:
1. Madliak (Slovekon Vla-

chy) – 1:09,19,
Muži nad 70 rokov:
1. Tomo (Krmeš) – 1:43:06,
Juniorky:
1. Juhásová (Ružomberok) – 

1:28,22,
Ženy do 39 rokov:
1. Chovanová (BK Dolný 

Kubín) – 1:07,54,
2. Štangová (TK Šíp) – 

1:17,46,
3. Nekorancová (Gombáša-

nia) – 1:19,48

Ženy do 49 rokov:
1. Trégerová (Liptovský hrá-

dok) – 1:06,38
Ženy do 59 rokov:
1. Červeňová (Bystrička) – 

1:24,01,
Ženy do 69 rokov:
1. Podhradská (Daňová) – 

1:48,52.

Bežecká štvorka okolo Hav-
rana:

Muži:
1. M. Gašper (Beh Šípskou 

Fatrou)
Ženy:
 1. K. Štangová (TK Šíp)

ri 2023. Ucítil som z opačnej 
strany nadšenie pre túto myš-
lienku a vedel som, že na túto 
partiu sa môžem spoľahnúť. 
Druhým povzbudzujúcim kro-

text: Michal Belko, Pavol Salaj, 
Karin Štangová, Marián Gašper
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tento rok nebol výnimkou. 
Prevažne sú to peniaze za 2% 
z dane fyzických osôb. Ako po 
minulé roky tak aj teraz najviac 
pomohol Ľubo Čieško. 

Podstatnú časť príjmov 
generuje aj bufet. Tu si veľké 
poďakovanie zaslúži Ferko 
Straka, ktorý má na starosti 
okrem bufetu aj drobnú 
údržbu. 

Ani v  tomto roku sa 
nerealizovali žiadne väčšie 
investičné akcie. Podstatnú 
časť nákladov tvoria výdaje za 
energie, administratívne výdaje, 
drobnú údržbu, poistenie 
majetku, ako aj náklady za 
PHM do kosačiek.  

Mládežnícke družstvá
Ako už bolo spomenuté, so 

susedným OŠK Ľubochňa 
spolupracujeme na základe  
„Dohody o spoločnom družstve 
mládeže“. Táto spolupráca trvá 
už ôsmu sezónu. V  súťažiach 
hrá 6 družstiev pod hlavičkou 
OŠK Ľubochňa.

Najmladšie kategórie 
U-7,U-9 a U-11 hrajú okresnú 
súťaž, U-13, U-15 a U-19 hrajú 
krajskú súťaž. Tu treba opäť 
poďakovať Ľubochni, ktorá má 
na starosti celú logistiku.

Náš klub pripravuje kvalitné 
podmienky pre družstvo U-11, 
ktoré má naďalej domáce 
ihrisko u  nás. Vzhľadom 
k  tomu, že družstvá U-7 
a  U-9 hrávajú svoje zápasy 
turnajovým spôsobom, po 
dohode s LFZ sme v priebehu 
roka organizačne pripravili aj 
štyri súťažné turnaje pre tieto 
kategórie : 
• dňa 23.4. - U-7  /4 družstvá/
• dňa 14.5. - U-9  /8 družstiev/
• dňa 26.6. - U-9  /3 družstvá/
• dňa 16.9. - U-9  /6 družstiev/

Na deň 23.9. sme 
organizačne pripravili aj turnaj 
pre U-7 /pre 4 družstvá/, 
všetko bolo nachystané, ale pre 
nepriazeň počasia bol turnaj 2 
hod. pred úvodom presunutý 

do Ľubochne do telocvične.
Družstvám U-13, U-15 

a  U-19, ktoré hrajú krajskú 
súťaž sa darí veľmi slušne. 
Po jesennej časti sú všetky tri 
v  hornej časti tabuľky. Tu si 
pozornosť z  nášho pohľadu 
zaslúži Tobias Zrník, ktorý hrá 
za U-15, kde patrí k najlepším 
strelcom. Na jeseň strelil už 20 
gólov! 

Tak ako pred rokom aj tu 
sa žiada ešte pripomenúť, že 
podiel detí zo Stankovian 
hlavne v  starších kategóriách 
/U-13-15-19/ je veľmi malý. 
Do budúcna to nevyzerá o nič 
lepšie.

Futbalové leto
Z  kalendára nášho 

futbalového leta tento rok 
vypadol veľký turnaj žiakov, 
ktorý bol v posledných rokoch 
jeho neoddeliteľnou a nosnou 
súčasťou. Samotný turnaj 
v  réžii Ľuba Čieška, aj keď 
v  obmedzenom režime dvoch 
dní /3.-4.júna/, sa predsa 
len uskutočnil. A to v  obci 
Žabokreky, okr. Martin, kde 
ho zastrešil tamojší futbalový 
klub. Turnaja sa napokon 
zúčastnilo spolu 55 družstiev 
v 7. kategóriach. 

O tom či sa tento turnaj vráti 
do Stankovian sa rozhodne na 
začiatku nového roka.

A  tak „futbalové leto 2023“ 
zachraňoval turnaj o „Bačov 
pohár“, ktorý sa uskutočnil 
19.8. za účasti rekordného 
počtu deviatich družstiev, 
keď väčšina hráčov bola zo 
Stankovian. Ale boli tu tiež 
družstvá z Kraľovian, Žaškova, 
Ľubochne, Hubovej a Švošova. 
Turnaj bol zároveň venovaný 
pamiatke nášho bývalého hráča 
a  kamaráta Miška Hoždoru, 
ktorý nás navždy opustil pred 
vyše dvoma rokmi. 

Turnaj mal opäť veľmi 
dobrú úroveň. Počasie vyšlo 
a  tak si všetci mohli  do 
sýtosti zahrať. Na všetkých 

Futbalový rok 2023 v Stankovanoch

Blížiaci sa koniec 
kalendárneho roka nás 

zaväzuje obzrieť sa aj za 
rokom futbalovým z pohľadu 
nášho klubu. 

Na úvod treba povedať, a  to 
opakujeme pravidelne, že náš 
klub ako právny subjekt žije 
a  zodpovedne si plní svoje 
povinnosti, aj keď v  súťažiach 
nemáme žiadne družstvo. 
Sme vedení v  informačnom 
systéme SFZ, platíme členské 
za samotný klub, platíme 
členské za našich chlapcov, 
potvrdzujeme prestupy či 
hosťovania našich hráčov. 

Pre nás  je prioritou plnenie 
„Dohody o  spoločnom 
družstve“, ktorú máme 

uzatvorenú so susedným 
OŠK Ľubochňa. Toto prináša 
automaticky so sebou aj 
trvalú starostlivosť o  samotný 
areál, ktorý je dôležitým 
krajinotvorným prvkom obce. 

Samotné hodnotenie 
činnosti je s malými rozdielmi 
porovnateľné s  rokmi 
predchádzajúcimi, pričom pre 
nezainteresovaného vyznieva 
možno jednotvárne, ba až 
sucho. Na prvý dojem možno 
áno, ale je za tým kopa čiernej 
roboty, ktorá sa jednoducho 
musí, aby bol konečný efekt čo 
najlepší.

Aby bol areál upravený 
takpovediac po celý rok, aby 

bol pripravený na súťažné 
stretnutia žiakov, aby bol  
pripravený na kultúrno-
spoločenské akcie, a  tiež na 
viaceré „anonymne akcie pod 
rúškom tmy“, o  ktorých ani 
nevieme, a ktoré nám prinášajú 
robotu navyše... 

Futbalový rok sme začali 
členskou schôdzou, ktorá bola 
v  januári. Táto sa uskutočnila 
po dvojročnej prestávke 
zapríčinenej pandémiou. Tento 
rok bola výnimočná tým, že 
sme ju poňali tiež ako „Valnú 
hromadu“, na ktorú sme 
pozývali všetkých, ktorí chcú 
pomôcť vzkriesiť futbal v našej 
obci, s cieľom prihlásiť „Áčko“ 
do okresnej súťaže. Žiaľ, účasť 

na tejto „Valnej hromade“ bola 
mizerná, a  tak ju môžeme 
premenovať na „Valnú 
hromádku“, ktorá nepriniesla 
vlastne nič. Nepriniesla 
žiadne impulzy, ktoré by niečo 
pozitívne signalizovali. Teraz 
môžeme len konštatovať, že 
v tejto otázke stojíme na mieste. 
Na rade sú teraz potenciálni 
hráči, ktorí musia ukázať, že 
chcú. Ale to opakujeme už 
niekoľko rokov...     

Aj napriek tejto nie 
najpozitívnejšej skutočnosti 
klub funguje. Svoju činnosť 
dokážeme už niekoľko 
rokov úspešne � nancovať 
len z  vlastných zdrojov. Ani 

» Spoločné družstvo U-9 na súťažnom turnaji v Stankovanoch 16.9.2023
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Naša  každoročná akcia 
Stretnutie harmoniká-

rov, sa konala 7.10.2023. Bol 
to už šiesty ročník tohto obľú-
beného podujatia. Veľmi nás 
teší, že sa tohto podujatia zú-
častňujú aj mladší účastníci. 

Najmladší rodák bol Šimon-
ko Brveník,  ktorý sa prezen-
toval na verejnosti  prvý krát, 
ale napriek tomu zahral vyni-

kajúco sériu ľudových piesní. 
Na stretnutí vystúpili aj ďalší 
rodáci: Filip Malcho, Martuška 
Lacková, Vendo Čieško a Zde-
no Buliak, sú to každoroční 
účastníci. 

Okrem rodákov vystúpili 
s krásnymi ľudovými piesňami 
aj cezpoľní harmonikári: Milan 
Pavlovčík zo Žažkova, Blažej 
Lakoštík z  Valaskej Dubovej, 
Radúz Janík so svojou dcérou 
Barborkou z  Pribiša a  mladá 
heligonkárka z Komjatnej. 

Zlatý klinec programu boli 
naši hostia z  Oravskej Jaseni-
ce, súbor Poľana: 10 chlapcov 
a  dievčat, ktorí nás zabavili 
krásnou hudbou na heligón-
kach a  husliach a  prenádher-
ným spevom. Počas stretnutia 

vládla príjemná a veselá atmo-
sféra. K harmonikárom sa svoj-
im spevom pridali aj diváci.

Touto cestou sa chcem po-
ďakovať sponzorom : Obec 
Stankovany, Vodárne a  kana-
lizácie Ružomberok, Obecné 
lesy Stankovany, Pohostinstvo 
Cobra, Potraviny Karas, Syrové 
výrobky Daniela, Starosta obce 
Stankovany , Matica slovenská 
Stankovany. Ďakujem všetkým 
organizátorom, ktorí prispeli 
k dobrému priebehu tejto našej 
peknej akcie.

Na pozvanie MO Matice 
slovenskej vo Valči sme sa zú-
častnili prehliadke matičných 
súborov: Valčianske melódie 
2023, 28.10.2023 v Kultúrnom 
dome vo Valči. Predviedli sme 

Činnosť Miestneho odboru Matice slovenskej Stankovany

text: Ľudmila Malchová

svadobné zvyky zo Stankovian, 
ktoré ich zaujali a pobavili.

3.12.2023 sme sa zúčastnili 
na Galaprograme pri príleži-
tosti 30. Výročia obnovenia 
MO Matice slovenskej v  Trs-
tenej, kde sme zaspievali sériu 
ľudových svadobných piesní 
, našich zvykov a  obyčajov. To 
je naša činnosť koncom roka 
2023. 

Na začiatku nového roka, dňa 
3.2.2024 nás čaká naša ďalšia 
každoročná akcia: MAŠKAR-
NÝ PLES, na ktorý Vás srdeč-
ne pozývame.

potom čakal výborný guláš. 
Výťažok z  bohatej tomboly, 
ktorá nasledovala, bol 
venovaný rodine Miška 
Hoždoru. Aj z  tohto miesta 
chceme poďakovať početným 
sponzorom, ktorí do tomboly 
prispeli. Večerná tanečná 
zábava pod holým nebom dala 
bodku za touto vydarenou 
dobročinnou akciou.

Mimo našich „futbalových 
povinností“, sme na začiatku 
prázdnin počas troch dní 
pomohli pri zabezpečení 
pekného podujatia pre 
deti „Výtvarné dni“, ktoré 
zorganizovali lektorky Peťka 
Belková a Julka Mošpanová.  

V  októbri sme aktívne 
pomohli pri organizačnom 
zabezpečení bežeckých 
pretekov „Beh Šípskou Fatrou“, 
ktoré organizoval tunajší 
turistický klub. Obe podujatia 
mali zázemie v našom areáli.

Niečo na záver
Rok čo rok opakovane 

zdôrazňujeme, že starostlivosť 
o areál si vyžaduje veľa „čiernej 
roboty“, a aby si to všetci 
návštevníci vážili. Opakovane text: Pavol Škuta

môžeme konštatovať, že 
to tak nie je! Neporiadok, 
zablatené stoly aj sedačky, 
znečistené striedačky... Taká 
je každodenná realita. Slušne 
povedané, je to neúcta k 
našej práci.   

A  keď sa potom vyhlási 
brigáda, na ktorú pozývame 
aj rodičov detí, ktoré areál 
navštevujú, reakciou je vo 
väčšine prípadov nezáujem, či 
ignorancia. Česť výnimkám! 
Tu treba ale zdôrazniť, že 
príklad rodičov je pri takýchto 
akciách nezastupiteľný! Ten 
však v  mnohých prípadoch 
trvale absentuje. 

Tu chceme opäť upozorniť, 
že vo vývesnej tabuli na budove 
bufetu visí „Prevádzkový 
poriadok“, kde je okrem iného 
uvedené :

„Aj keď je areál voľne 
prístupný, všetci jeho užívatelia 
sú povinní dodržiavať základné 
pravidlá, ktoré si určil správca :
- každý užívateľ zodpovedá za 

čistotu a  poriadok v  celom 
areáli.

- každý užívateľ je povinný 
rešpektovať nariadenia 
správcu týkajúce sa ochrany 

hracej plochy ihriska !
- je zakázané na ploche ihriska 

sa bicyklovať !
- je zakázané v  celom areáli 

venčiť psov !
- je neprípustné poškodzovať 

majetok v celom areáli !  
V prípadoch nerešpektovania 

týchto pravidiel môže byť 
užívateľ z areálu vykázaný“ !  

 Tu môžeme len dodať, že 
tých porušení pravidiel býva 
viac než dosť. Potom aby nikto 
nebol prekvapený, keď bude 
z  areálu vykázaný! Tak ako sa 
to v minulosti už viackrát stalo.

K tomuto treba ešte prirátať 

niektorých nezodpovedných 
susedov, ktorí nám pravidelne 
na breh Váhu pozdĺž ihriska 
vysypávajú aj komunálny 
odpad „ochutený“ v  mnohých 
prípadoch o  sklo, či iné 
pochutiny! Hlavná vec, že 
každý má doma popolnicu na 
odpad, a že sklo sa dá každý 
mesiac bezplatne vo vreci 
odovzdať. Nie, radšej to ide 
vysypať ku Váhu! Ale toto platí 
vo všeobecnosti pre všetkých, 
ktorí si breh Váhu mýlia so 
smetiskom. 

» Otvorenie turnaja o Bačov pohár
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Výmena oblečenia v Kultúrnom dome

text: Štefan Piták

Príhovor pána faráraPríhovor pána farára

Kultúrna a športová komi-
sia sa rozhodla prvý krát 

usporiadať aj v našej obci, čo-
raz častejšie a populárnejšie 
podujatie, výmenu oblečenia. 

Uvedená akcia, známa aj 
pod označením swap, je eko-
logická aj ekonomická forma 
zadováženia si nového odevu 
či obuvi. Hlavou myšlienkou 
tohto podujatia je priniesť svo-
je veci, prípadne obuv, ktoré sú 
vo veľmi dobrom, nositeľnom a 
stále módnom stave. Z rôznych 
dôvodov ich však nenosíme a 
ostávajú nepovšimnuté v skrini. 
Na oplátku si môžete zobrať 
domov niečo nové. Zadarmo 
prinesiete a zadarmo odnesiete. 

Prvá takáto akcia, dostala 
v réžii komisie názov Vyme-
nenie. Konala sa v nedeľu 26. 
novembra 2023 v Kultúrnom 

dome v Stankovanoch od 15.00 
do 17.00 hodiny. Organizátori 
pri príchode návštevníkov pre-
triedili prinesené veci, rozdeli-
li do skupiny dámske, pánske, 
detské, obuv a dokonca i knihy. 
Ľudia si zatiaľ mohli prezrieť 
veci, ktoré sa už na závesných 
systémoch a na stoloch nachá-
dzali pekne roztriedené, poho-
dlne si mohli veci vyskúšať a čo 
im padlo do oka aj odniesť. Vý-
menu oblečenia navštívilo nie-
koľko dospelých, mládežníkov 
i detí z našej obce. Každý niečo 
priniesol a takmer každý s nie-
čím odišiel. Niektorí s jedným 
či dvoma kúskami, iní s plnými 
taškami.  Samozrejme to zále-
žalo od ponuky i od vkusu jed-
notlivých návštevníkov. 

Úspech mala nielen výmena 
oblečenia, ale kníh, čomu sa 

veľmi tešíme. Veríme, že toto 
podujatie si postupne získa viac 
a viac návštevníkov, nakoľko sa 
plánuje konať aj v budúcnosti, 
zatiaľ dva krát do roka, a to jar-
ný a jesenný swap. 

Oblečenie a knihy, ktoré si 
nik neodniesol sme starostlivo 
uschovali a na najbližšej výme-

ne ich opäť ponúkneme náv-
števníkom a možno sa nájdu 
ich noví majitelia. 

Ďakujeme všetkým čo prišli, 
ľuďom, ktorí pomohli s orga-
nizáciou a obci Stankovany za 
poskytnutie priestorov. 

Drahí bratia a sestry!

V evanjeliu sv. Lukáša číta-
me: V tom čase vyšlo nariade-
nie od cisára Augusta spočítať 
celý svet... Vybral sa teda aj 
Jozef z galilejského mesta 
Nazaret do Júdska, do mesta 
Dávidovho, aby sa zapísal s 
Máriou, svojou nevestou, ktorá 
bola v požehnanom stave. Ako 
sa tam zdržiavali, prišiel jej čas 
pôrodu. 

Toto radostné posolstvo via-
noc, je pre nás tým najväčším 
opravdivým darom. Len toto 
tvorí ten nikdy nevyčerpateľný 
zdroj tajomnej radosti vianoc. 
Mýty sa tak neoslavujú, a naj-

mä nie v takej osvieteneckej 
dobe, ako je naša. Ak je táto 
radosť dôvodom darčekov, tak 
pokračujeme vo vzájomnom 
obdarovaní sa, lebo v Ježišovi 
sme všetci nesmierne obdaro-
vaní. Podstata jeho posolstva 
spočíva v tomto: Ľudia, Boh 
vás miluje, a to i napriek ma-
lým či veľkým chybám, napriek 
zlým činom! Boh nám ponúka 
svetlo, radosť, pokoj, lásku...a 
len od nás závisí, či sme pre 
tieto Božie dary otvorení. 

Všetkým prajem a vypro-
sujem radostné a milostiplné 
Vianočné sviatky a hojnosť po-
žehnaní do Nového roku.

Vedeli ste o Stankovanoch, Vedeli ste o Stankovanoch, 
že ...že ...

...kedysi mladí betlehemci 
chodievali hrávať aj do vlakov? 
Vianočné obdobie sa v minu-
losti o čo si viac spájalo s ko-
ledovaním a vinšovaním. Ob-
ľúbenou súčasťou vianočných 
dní boli i obchôdzky s betle-
hemskou či trojkráľovou hrou.

Na Štedrý deň, po večeri cho-
dili po domoch mládenci, ktorí 
si pripravili a nacvičili betle-
hemskú hru. Prostredníctvom 
nej, zvestovali ľuďom správu o 
narodení Ježiša Krista. Skupi-
nu tvorili traja chlapci, znázor-
ňujúci pastierov, prípadne ich 
sprevádzala postava anjela a v 
rukách niesla drevený Betle-

hem s malou drevenou krabič-
kou na mince. Ich príchod do 
domu prebiehal pozdravením, 
dovolením vojsť a zahrať hru. 
Domáci ich s radosťou privítali, 
vypočuli a za ich výkon dostali 
odmenu, u nás povedanú di-
škréciu. Približne v 40. rokoch 
minulého storočia to bolo 10 či 
20 halierov. 

Mládenci si takouto formou 
o niečo prilepšili aj � nančne. 
Svoju nacvičenú betlehemskú 
hru chodili hrávať, častikovať, 
aj do vlakov a rozveseliť pritom 
cestujúcich. Vagóny bývali dre-
vené a bolo v nich dostatkom 
miesta, aby sa rozložili a pre-
zentovali takúto formu ľudové-
ho divadla. Betlehemci sa neraz 
dostali do Žiliny alebo až do 
Trenčína. 

» (Foto: Betlehem kostol Stankovany)
Tento rok si pripomíname 800 rokov, ako sv. František z Assissi po prvý krát v histórii zhotovil 
Belehem a traduje sa to až do dnešných dní

         text: Miroslava Polohová- 
Ivanová


